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Aufgabe 1: Prozesse

(12 Punkte)
(@) (4 Punkte) Welche Kommunikationsschritte eines Betriebssystems sind notig, um eine Datei
auf der Festplatte zu speichern? Beschriften Sie di

e vier Pfeile in der Abbildung und beschrei-
ben Sie unterhalb der Abbildung die Schritte kurz und stichpunktartig.

1. Benutzer drickt "Speichern"

Anwendung

A
\ 5. Signal: Datei gespeichert

. Betriebssystem

3. Aktiviere Geratetreiber




*I.IEFI‘H E & :

b) (2 Punkte) Nennen Sie mit Hilfe der folgende
beschreiben Sie diese mit je einem Satz. (Hmwelsbesc
nur als Orientierungshilfe, Sie miissen diese nicht

Beschreibung:
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Matrikelnummer:

Aufgabe 2: Scheduling
(a) (2 Punkte) Die folgende Tabelle beschreibt :

“

Welche Prozesse werden nach dem Ende von Prozess A bei den folgenden Schedulingstrategien
ausgewahlt?

_Verfahren [ LCFS [ SIN
i Nichster Prozess | | -_
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g Matrikelnummer:

(b) (4 Punkte)

Pro_zc;ss A B CA D
Ankunftszeitpunkt [ 0 2 4 6
DRUEE R & 4 27 D

Tabelle 1: Prozesse eines Systems mit einer CPU und einem Thread

Slmuheren Sie das MLF Scheduling-Verfahren fiir die Prozesse aus Abbildung 1 (RR mit
= 2! (¢ = 0,1,...) ). Die Hilfszeilen fiir LVL O - 3 dienen der Ubersmhthchkelt fiir die

Bearbeltung, miissen aber nicht ausgefiillt werden.
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‘Tabelle 2: Schedule nach Multilevel Feedback-Verfahren
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| NamE: Maﬂ‘ikelﬂ Ummer :

(¢) (6 Punkte) Konstruieren Sie basierend auf den Shortest Rema:}llmi ;I::_“;l flizze(sss]eu:::
und Last Come First Served Preemptive Resume- (LCFS-PR) veridlre Sie anschlieBend \5
Tabelle 4 jeweils einen giiltigen Schedule in den Tabellen 5 und 8. Tragend 0 ohts Piisiorats
jeweils Warte- und Antwortzeiten der beiden Verfahren in die Tabellen 6 und 9 ein. :

Bei Ankunft werden die Prozesse in eine FIFO queue eingefiigt.

Prozesse Laufzeit (Dauer) ABkE]ftSECit
A 4 I
FLe N 3 1 9
| C 7 | 8
- - :
1N 7 N
# E iE 75 Nl

Tabelle 4: Aperiodische Prozesse

4l 6 78 TR [0 iR as i 53]

20511210 122315231 04 [Fo5Eioe

|

Tabelle 5: Schedule nach dem SRTN-Verfahren
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atrikelnummer:
Name: M

[

— — — - = —

Prozesse | Laufzeit (Dauen:) | Ankunftszeit

A 4 |
B 3 9
i G 7 [; 8
e 7 Lk
E ' 5 } 7

Tabelle 4: Aperiodische Prozesse (Kopie von Seite 7)
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Tabelle 8: Schedule nach LCFS-PR
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e Aufgabe 3: Koordination e .
| mith welche .

| (a) (4 Punkte) Die Prozesse P1 und P2 werden nebenliufig ausgefiihrt. Geben Sl_e e
X " Werte die Variable x nach Beendigung der Prozesse annehmen kann. Es handelt sich nicht um
atomare Operationen. |
1 Ausgangszustand:
 B=2;
3
« Pl:
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Name: Matrikelnummer;

(b) (8 Punkte)
In einem Priffungsamt einer Universitit gibt es flinf Schalter, Aus diesem Grund diirfen sich im

Priifungsamt maximal fiinf Studierende gleichzeitig au fhalten,

Vervollstindigen Sie unter Verwendung der in der Vorlesung vorgestellten Funktionen
signal, wait, lock und unlock den Pseudocode des Prozesses student, um sicherzu-

stellen, dass die maximale Anzahl von Studierenden im Pri fungsamt nicht (iberschritten wird.

// definieren Sie hier ggf. elgene
// (gelten fuer alle Prozesse vom Typ

globale Variablern
Student)

int counter;

// (Funktion wird einmalig ausgefuehrt)
initl) {

counter = 0;
)

// Prozess student
// (wird fuer jede#n Studierendex*n ausgefuehrt)

proc_student () {
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Name: Matrikelnummer:
Aufgabe 4: Betrichsmittelverwaltung (4 Punkge)
(@) (4 Punkte) Gegeben sei ein System mit drei Prozessen und vier Betriebsmitteltypen. Der

aktuelle Anforderungs-

| und Belegungszustand sei durch den Betriebsmittelgraphen in Abbil-
dung 2 gegeben,
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Name:

N _ Matrikelnummer:
- Aufgabe 5: Speicherverwaltung 4 Punkis
- un

(a) (4 Punkte)  Gegeben ist der folgende Ausschnitt des Hauptspeichers inklusive Indizes, Der

Byte-adressierte Speicher ist 2% 13 ' |
A SRR DSl yte groll und seine Seitentabelle, die im gleichen Speicher
liegt, enthilt 2* Eintriige. Die Tabellenbasisadresse ist 0x32. 3 P

= |

Adresse | Wert
_ Ox1E
| 0x32 | OxOF |

0x33 | Ox0OD |
| 0x34 | 0x0C
0x35 | OxOE
0x36 | 0xOB
| 0x37 | Ox0A
0x38 | 0x08
0x39 | 0x09
0x3A | 0x06
0x3B | 0x01
0x3C 0x04
0x3D 0x08
0x3E | 0x02
0x3F | 0x07
0x40 | 0x03
0Ox41 0x05

Geben Sie zu den folgenden virtuellen Adressen die dazugehorigen physischen Adressen an.

Geben Sie Ihre Antwort als Hexadezimal mit dem Prefix Ox und zwei folgenden Ziffern in
GroBbuchstaben an.

virtuelle Adresse | physische Adresse
0x0A '




Aufgabe 6: Dateisysteme
(a) (2 Punkte)

Vorteil ergibt sich daraus im Vergleich zu einem FAT S

(b) (4 Punkte) Gegeben ist ein blockbasiertes Dateisyste
Belegung der Festplattenpartition durch drei Dateien A,
Dateien sind auf der Partition verteilt und werden mit eine

Mit welcher Datenstruktur speichert ein In

Seite 13 von 17

(6 Punkte)

e Blockliste? Welcher

dexblock di
zen!

ystem? Antworlen Sje in zwei Sit

m. Der nachfolgenden Tabelle ist die
B. C zu entnehmen. Die Blocke der
m Index beginnend bei 1 durchnum-

meriert. So bedeutet der Speicherinhalt B2 beispielsweise den zweiten Block der Datei B.
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he: Matrikelnummer:

Geben Sie zu dieser Speicherbelegung die zugehorige FAT (File Allocation Table) wi? in der
Vorlesung besprochen an. Markieren Sie das Dateiende sowie einen nicht belegten Speicherin-
halt (-) durch NULL.

Block \ nﬁéhste_r Block

—4-

—
2
;
A
=
6
7
8

F—

9

10
I3
12
13
14
15
16

Tabelle 11: File Allocation Table




